

бора и жирнаго, вкуснаго блюда. Такой же эгоизмъ проглядываетъ и въ приведенномъ сужденіи Толстого. Онъ не хочетъ подчиняться правительству и поступать въ военную службу только потому, что надъ нимъ будетъ командовать человѣкъ выше его чиномъ; онъ боится, чтобы его не убили, не искалъчили; ему не нравится въ военной службѣ, что на него надѣнутъ *шутовскій* нарядъ придуманный другими, хотя онъ охотно натянулъ на себя гораздо болѣе шутовскій нарядъ, но избранный имъ самимъ; онъ не хочетъ поступать въ военную службу, потому что для него выгоднѣе просидѣть два года въ острогѣ, чѣмъ четыре года на дѣйствительной службѣ въ войскахъ и т. д.

Впрочемъ, самъ по себѣ, анархизмъ Толстого нась даже мало интересуетъ; его ложь очевидна; она разоблачена во Франціи самыми дѣйствіями анархистовъ. Но нась возмущаетъ то, что свои анархическія воззрѣнія Толстой называетъ „истинно-христіанскимъ ученіемъ“, „дѣломъ Божіимъ“, „заповѣдью о любви къ ближнему“. Странно даже доказывать, что христіанское ученіе и въ этомъ отношеніи не имѣеть ничего общаго съ анархическимъ ученіемъ Толстого. По ученію христіанскому, власть не заключаетъ въ себѣ ничего безнравственнаго и никого не развращаетъ; она есть средство для пользы и блага людей и основывается главнымъ образомъ на высшихъ нравственныхъ началахъ—вѣрѣ въ Бога, любви къ ближнимъ и совѣсти каждого христіанина; поэтому пользующіеся властію не только не злые люди, а напротивъ—наиболѣе добрые. Злоупотребленія властію ничего не говорить противъ самаго ученія христіанского о достоинствѣ власти. По ученію Божественнаго Откровенія, Самъ Богъ, какъ Творецъ и Владыка міра, есть истинный источникъ власти. Іисусъ Христосъ, Котораго даже Толстой еще не считаетъ ни злымъ, ни безнравственнымъ, „зная, что Отецъ все отдалъ въ руки Его“ (Іоан. 13, 3), Самъ свидѣтельствовалъ о Себѣ: „Все предано Мнѣ Отцомъ Моимъ“ (Мате. 11, 27), „дана Мнѣ всякая власть на небѣ и на землѣ“ (Мате. 28, 18); „Отецъ любить Сына и все далъ въ руку Его“ (Іоан. 3, 35) и въ молитвѣ къ Оцу говорилъ: „Ты далъ Ему власть надъ всякою плотию“ (Іоан. 16, 2). Вполнѣ согласно съ этимъ учили обѣ Іисусъ Христъ и Его Апостолы, „Іисусъ Христосъ, вос-